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Mesto Žilina informuje o aktuálnych zisteniach v súvislosti s opakujúcim sa výskytom
neznámej zapáchajúcej látky na Štefánikovej ulici a v jej okolí, ktorý bol zaznamenaný v
stredu 20. mája v poobedných hodinách.

Na základe hlásenia prijatého tiesňovou linkou Koordinačného strediska Integrovaného systému boli
na miesto bezodkladne vyslané zložky Hasičského a záchranného zboru, Policajného zboru,
krízového riadenia mesta Žilina a krízového riadenia Okresného úradu Žilina.

Odbery vzoriek priamo z kanalizačného systému vykonalo kontrolné chemické laboratórium v
spolupráci s príslušníkmi Hasičského a záchranného zboru. Odobraté vzorky následne analyzovalo
certifikované laboratórium INGEO-ENVILAB. Výsledky meraní potvrdili vysokú koncentráciu
ropných látok v kanalizačnom systéme. Niektoré zložky týchto látok patria medzi prchavé organické
látky (VOC), ktoré sa pri zvýšenej teplote odparujú a môžu spôsobovať výrazný a nepríjemný zápach
v okolí kanalizácie.

Merania vykonané priamo v kanalizácii zaznamenali nadpriemerné hodnoty VOC (prchavých
organických látok). Naopak, merania realizované mimo kanalizácie – teda vo vonkajšom prostredí,
kde sa bežne pohybujú obyvatelia – preukázali hodnoty, ktoré sa postupne znižovali až na nulovú
úroveň. Kontrolné merania prebiehajú pravidelne každý deň od vzniku udalosti a Regionálny úrad
verejného zdravotníctva so sídlom v Žiline potvrdil, že situácia v okolí aktuálne nepredstavuje
bezprostredné ohrozenie života ani zdravia obyvateľov.

Mesto Žilina z tohto dôvodu nepristúpilo k vyhláseniu mimoriadnej situácie, keďže všetky namerané
hodnoty smerovali k stabilizácii situácie a odstráneniu mimoriadnej udalosti ešte v deň jej vzniku.

Počas zásahu boli prijaté viaceré opatrenia na zníženie koncentrácie výparov. Na celej Štefánikovej
ulici prebehlo odvetrávanie kanalizačných šácht ich otvorením a po ukončení odberov bola
kanalizácia prepláchnutá približne 20 000 litrami vody.

Primátor mesta Žilina Peter Fiabáne zdôraznil, že mesto situáciu nepodceňuje: „Mesto Žilina, a
rovnako aj ja ako primátor, berieme situáciu mimoriadne vážne, o to viac, že sa opakuje. Od prvého
momentu sme konali spolu s kompetentnými zložkami, zabezpečili merania, komunikovali s
odbornými autoritami aj obyvateľmi dotknutej lokality a pokračujeme v preverovaní všetkých
okolností. Tak, ako v decembri minulého roka, aj dnes považujem za dôležité hovoriť o situácii
otvorene a na základe overených faktov. Naším spoločným cieľom je jediné – aby ľudia v Žiline mali
istotu, že situácia je riešená transparentne, odborne a s maximálnym dôrazom na ich bezpečie,“
uviedol primátor.

Mesto v súvislosti s incidentom v decembri minulého roka podalo trestné oznámenie pre podozrenie
zo všeobecného ohrozenia a vyšetrovanie stále prebieha.

Keďže sa situácia zopakovala, primátor bezprostredne po udalosti kontaktoval najvyšších zástupcov
Ministerstva vnútra SR a Ministerstva životného prostredia SR, aby sa táto mimoriadna situácia



riešila urgentne a zodpovedne z úrovne štátu.

Štátny tajomník Ministerstva vnútra Michal Kaliňák informoval primátora mesta Žilina, že
ministerstvo vnútra v najkratšom možnom čase zorganizuje pracovné rokovanie na úrovni všetkých
kompetentných zložiek, vrátane ministerstva životného prostredia.

Primátor mesta Peter Fiabáne zároveň požiadal všetky zainteresované zložky štátu, vrátane zložiek
Policajného zboru, Okresného úradu Žilina, Regionálneho úradu verejného zdravotníctva,
Hasičského a záchranného zboru v Žiline o maximálnu súčinnosť pri ďalšom preverovaní pôvodu
látok a okolností ich výskytu.

Mesto bude trvať na tom, aby boli čo najskôr zistené príčiny výskytu týchto látok a samozrejme na
vyvodení dôsledkov zo vzniknutej situácie. O ďalšom vývoji, vrátane konania stretnutia na úrovni
ministerstiev, bude verejnosť priebežne informovať.

Primátor zároveň poďakoval obyvateľom, médiám a všetkým aktívnym zložkám za maximálnu
súčinnosť pri riešení mimoriadnej udalosti a vyzval na zodpovedný prístup a nešírenie neoverených
informácií.
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